

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes ptas. . . 1'50 Resto de España . . . 1'75 Extranjero . . . 2'50)

Mahón, jueves 25 Noviembre 1909

Redacción y Administración Casillo, 25.- Teléfono, 123.

**L. Pons Marqués**  
Médico especialista en las enfermedades de los ojos  
Consulta: de 12 á 2.  
Calle de San Fernando, n.º 3.

## Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 á 8 de la noche. Domicilio: Circolo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Laza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthelier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 á 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 á 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; de pacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; los días laborales; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1. En los muebles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—Servicio permanente en la estación de esta ciudad. De 7 mañana á 9 noche en la de Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercedal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3 y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 8 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las doce del día.

Vapor correo.—Llega de Barcelona directo de 7 á 9 de la mañana; sale para Palma á las 7 de la tarde.

Santo del día.—Los Desposorios de la Virgen.

Sol.—Sale á las 6 h. 45 m.; y pónese á las 4 h. 28 m.

Luna.—Sale á las 4 h. y 28 m de la tarde; pónese á las 5 h. y 52 m. de la madrugada.

### ALAYOR

Telégrafos.—Días laborales de 8 á 10 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

## LAS PROCESIONES

En esta época en que con frecuencia presenciáramos esos actos públicos del catolicismo imperante, no estará demás que les dediquemos algunas consideraciones.

No se crea que nos inspiran el despecho, la intolerancia ó el espíritu de intransigencia. Liberales y demócratas por convicción, somos respetuosos con todas las sectas y partidos y sin discutir puntos del dogma católico ni herir las creencias de nadie, vamos á entrar en materia.

Son las procesiones una manifestación pública y solemne, más ó menos material, aparatosa y ostensible de la religión, que exteriorizando el culto lleva á la calle sus símbolos, sus cánticos y sus ceremonias, con fines más ó menos explícitos; la religión católica es aún la del Estado y por tal concepto sus ministros ó sea el clero, las hermandades, cofradías, congregaciones etc., etc., disfrutan con amplitud mayor que el resto de sus conciudadanos del derecho de pública manifestación, aun cuando al ejercer o interrumpen la libertad del tránsito, dificultan la circulación, pongan trabas al comercio y hendiendo en los aires con sus músicas y cantos turben el tranquilo descansar de algún enfermo. La ley permite tales actos y por lo tanto bien hacen los devotos y fanáticos, al disfrutar y saborear con fruición, tan envidiable privilegio.

Nos permitimos opinar que en obsequio á la libertad individual, á la igualdad indiscutible de derechos y á la decantada fraternidad que, con dulces lazos de cariño, debería unir los corazones todos, debe mantenerse á todo trance la libertad de circulación y de tránsito, impidiendo que con fines particulares y utilitarios, usufructuara temporalmente la vía pública un grupo determinado ó en todo caso conceder á todos por igual y con idénticas condiciones aquel derecho.

Ejemplo de tolerancia y de amplio espíritu liberal lo ofreció Inglaterra, con ocasión del congreso católico allí celebrado, durante cuyo periodo, no sólo pudieron los congresistas ejercer discrecionalmente cuantos derechos pueda conceder á sus ciudadanos un pueblo libre y eminentemente progresista, sino que hasta se les permitió pasear públicamente en procesión, haciendo ostensible alarde de sus creencias; si bien no les fué permitido llevar ante el pueblo la Hostia Consagrada, dando con ello aquel gobierno, palpable muestra de su tradicional criterio práctico y conciliador, ya que exponer en la vía pública, en un pueblo protestante, el más alto sacramento del catolicismo, era correr el albur de sacrilegas profanaciones, que si insignificantes para el protestante, hubieran destruido el corazón de todo buen católico.

Aquellas procesiones que conmemoran fiestas seculares de la Iglesia y se celebran en días de solemnidad tradicional, son verdaderos actos de culto, demostración de acatamiento al Todopoderoso, ó en todo caso, manifestación pública y legal de una idea y sea cual sea el concepto que se tenga en cuenta merecen el respeto de todo espíritu libre, tolerante y exento de prejuicios. Pero aquellas al través de las cuales se transparenta un fanático sectarismo, aquellas que parecen un reto político-religioso, aquellas que involucrando religión y política son algo así como un reclamo de partido, y en que al amparo de la fe, se oculta el espíritu de bandería, esas no son un acto de honor y reverencia, no merecen el respeto y consideración de las primeras, y si bien deben ser toleradas, porque á ello obliga la cultura, han de ser en cambio contrarrestadas hasta donde sea posible, mediante la realización de actos públicos, meetings y propagandas, usando de los derechos y libertades, hasta el último límite que la ley permita.

No todo el público que en bullicioso tropel discurre por calles y plazas en días de procesión ó rogativa, acude á presenciarlas llevado por su devoción y

misticismo; no todos los que descubren respetuosos su cabeza ó doblan su rodilla, sienten agitarse en su interior la ardiente fe del convencido; sin negar que los hay que acuden inspirados por la sinceridad y firmeza de sus ideas, es fuerza reconocer que el mayor número se lanza á la calle atraído por la animación y regocijo inherente á tales actos, en que el repique de campanas, el adorno de fachadas y balcones, el armonioso vibrar de las bandas de música, el vistoso colorido de los uniformes y los hábitos, la exhibición de mujeres bellas y elegantes, constituyen un conjunto que atrae y subyuga, proporcionando deleite á los sentidos.

En cuanto al clero que constituye el nervio ó alma de una procesión hay que distinguir, pues abundando en la materia, puede según los casos verse allí representado tal cual personaje ó funcionario de la historia del Redentor. El párroco virtuoso, cuya venerable figura es respetable, por cuanto con celo y unión evangélica, prescindiendo de sí mismo, y elevándose sobre el lodazal de las pasiones, cateiza dulce y suavemente, con humildad y abnegación, á sus feligreses, nos recuerda y representa aquellos apóstoles entusiastas, que divulgaban por el mundo entero las enseñanzas del Crucificado. Más, el cura de carácter impetuoso y vehemente que no sabe dominar, ó el subdiciado, más pretencioso que ilustrado, agrisivo más bien que misericordioso, nos recuerdan y representan aquellos repulsivos tariseos y escribas, que pretendiendo ser los fieles depositarios de la buena doctrina, fueron los que hipócritamente iniciaron el tremendo sacrificio de Jesús.

Igual comparación es posible al que conozca individualmente á los seglares concurrentes á tales actos. Aquel caballero de bondad reconocida, altruista y generoso, católico sincero y convencido, es el sucesor de aquel José de Arimatea, que jamás vendió al Justo. Aquel señor sin criterio propio, cobarde moralmente, que juzga y censura sin convicción, podría pertenecer al Sanhedrin.

Ese mozalvete, ruin y pendenciero, repulsivo é innoble, es el tipo acabado del más abyecto de aquellos sayones que escarnecieron y abofatearon al Hijo de Dios.

Hemos cumplido la consigna, discutiendo sobre el asunto anunciado, sin atacar dogmas, ni herir sentimientos; terminemos ensalzando la libertad, que permite á los católicos la libre manifestación de su culto, y recabando para los demás idéntico beneficio.

### UNO DE LA IZQUIERDA.

## Los sucesos de Barcelona

### La huelga general

No faltó quien durante la semana que precedió á la de los acontecimientos propuso que el movimiento se aplazase hasta el 2 de agosto, con el propósito de que revistiese un carácter más general, extendiéndose á ser posible, á todas las poblaciones de España y dándole la uniformidad que de otra manera forzosamente había de carecer. Conforme estaba la mayoría con este razonamiento, pero un número no pequeño de impacientes se opuso á esta proposición, suponiendo que de aceptarse perdería la oportunidad el movimiento. Los hechos han evidenciado después la trascendental importancia que la protesta hubiese revestido á haber alcanzado en el resto de España sólo una parte de la consistencia tenida en Cataluña. ¿Quién sabe las consecuencias que hubiera tenido un movimiento general de esta naturaleza, sin la impaciencia de algunos compañeros, entusiastas, sí, pero en nuestro concepto equivocados, por esperar todo de la acción individual, desconociendo la gran función social llamada á desempeñar por la colectividad obrera. Admiradores de la escuela de Nietzsche, la humanidad no existe para ellos más que en la forma de

individuos aislados, sin que la acumulación de esfuerzos de las multitudes constituya ningún factor en la eterna obra de perfeccionamiento social y de progreso humano.

Se iba, pues, definitivamente al paro general, y ya de acuerdo con él todas las fuerzas obreras militantes, sin distinción de escuelas, pusieron á trabajar con gran denuedo. Durante el sábado fueron escritas gran número de cartas, dirigidas en su mayoría á diversas poblaciones de Cataluña dando cuenta de la situación y de los propósitos que se perseguían.

El domingo 25 acudieron á Barcelona algunos delegados de organizaciones obreras: unos venían con el fin de ultimar detalles respecto á la celebración de mitines de protesta contra la guerra, otros para asuntos de Solidaridad Obrera, etcétera, etc., á todos los cuales se les puso al corriente de los propósitos que abrigaba el proletariado barcelonés, prometiendo todos hacer lo posible para secundar el movimiento.

Así transcurrió el domingo, y cerca de la una de la madrugada reunióse por primera vez en pleno la Comisión Ejecutiva de la huelga, compuesta EXCLUSIVAMENTE de delegados de entidades obreras, socialistas y anarquistas. Cuanto se ha dicho, pues, de intervención de elementos no obreros, es pura fábula inventada con los más aviesos fines.

As las tres de la madrugada terminó la reunión de referencia, é inmediatamente se transmitieron las órdenes oportunas para que no empezase el trabajo en fábricas y talleres. A las cinco de la mañana había apostadas en todas las grandes vías por donde pasan los obreros que viven en los suburbios para dirigirse á la ciudad, delegados que transmitían el acuerdo de la huelga general, que era recibido con aplausos, particularmente por las mujeres. A medida que se transmitía la orden se constituían espontáneamente nuevas Comisiones que recorrían los sitios de trabajo, invitando á abandonar á los pocos obreros que, desconocedores unos de lo que ocurría y apocados otros, habían acudido á la labor á la hora de los demás días.

Hasta aquí todo había salido bien. El paro, que ya podía considerarse general, se había efectuado sin la menor protesta, casi sin encontrar la más pequeña resistencia en ninguna parte: tan identificado estaba el pueblo obrero con la protesta contra la desatentada guerra de Melilla, que conceptuaba hecha exclusivamente para defender los intereses de una Compañía minera.

Pero pronto corrió la noticia de que circulaban los tranvías.

La Comisión de huelga había contado ya con ello. Sabía que Foronda, gerente de la Compañía de Tranvías de Barcelona, diputado maurista y amigo íntimo de Ossorio, no había de conformarse con el paro, y era de esperar que pondría los carruajes en circulación; como así lo hizo. Sabía además la Comisión que no podía contar con la cooperación del personal de la Compañía, reclutado casi todo en el distrito de que es diputado conunero Foronda y refractario á la Asociación hasta el punto de haber sido inútiles cuantos trabajos se han hecho para reorganizar la Sociedad de Obreros de tranvías, en un tiempo la más importante y batalladora de Barcelona y acaso de España. La última tentativa de reorganización costó cerca de un centenar de despedidos y algunas detenciones. Además, Ossorio se atrevió á decir á una Comisión de obreros tranviarios que le visitó una vez, que mientras él estuviese en Barcelona los tranvías circularían siempre. Por todo ello, la Comisión de huelga daba como cosa cierta que la mayor dificultad con que había de tropezar para hacer el paro total serían los tranvías.

Mas la noticia de que éstos circulaban empezó á divulgarse por los suburbios, y á eso de las nueve de la mañana acudieron al paseo de Gracia, á la Gran Vía y á las Rondas en toda su extensión miles y miles de trabajadores de ambos sexos procedentes de las afueras y dispuestos á impedir la circulación de todo género

de vehículos. Se dió la orden de paro á los conductores de tranvías, contestando unos que cumplían órdenes recibidas y haciéndose otros los desentendidos. Pronto una lluvia de piedras destruyó los cristales de algunos coches, mientras la multitud prendía fuego á otros. Acudió al paseo de Gracia, donde se producían estos hechos, alguna fuerza de Orden público, que fué arrollada por la gran muchedumbre. En todos estos actos tomaron parte activa las mujeres, en su mayor parte de las fábricas. Entonces se dispararon los primeros tiros.

Ossorio se hallaba como el que despierta de una pesadilla y no acierta á darse cuenta de la realidad.

Durante la noche anterior había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación preguntándole lo que ocurría en Barcelona, pues según referencias—decía La Cierva—se preparaba algo por parte del elemento obrero para el día siguiente. El gobernador contestó al ministro que, en efecto, algo habían intentado los trabajadores, pero que fracasarian, bastándose y sobrándose para restablecer el orden, si pretendiesen alterarlo.

A las once del lunes 26 La Cierva telegrafaba nuevamente á Ossorio diciéndole que estaba enterado de los acontecimientos, y que en efecto, *sobrabá*.

El soberbio Ossorio era hombre al agua. Su anhelo de alcanzar una cartera había fracasado por completo. Lo que no habían podido conseguir los radicales, los industriales, empresas periodísticas y teatrales con más de dos años de tremenda lucha contra el despotismo, lo alcanzaban los obreros á las dos horas de haberse cruzado de brazos. Merecido pago al que tan soberbio se había mostrado con todos, altos y bajos, considerándose á sí mismo poco menos que como una institución.

Poco después de las once se reunieron las autoridades, acordando declarar la plaza en estado de guerra.

La protesta quedaba hecha, unánime, colosal, imponente, de todo un pueblo.

Durante la mañana empezaron á llegar noticias de las poblaciones más importantes de Cataluña, dando cuenta de que el movimiento había secundado en todas partes. En Sabadell, Tarrasa, Granollers, Villa nueva y Geltrú, Sitges, Mataró, y Manresa, y en la mayor parte de las localidades de alguna importancia de la provincia de Gerona, la huelga era general y unánime la protesta.

Antes del medio día las tropas salieron de los cuarteles.

En distintas partes de la ciudad se registraron choques entre el paisanaje y la Guardia civil y la policía, efectuándose algunas detenciones. El cable de los tranvías fué cortado en casi todas las líneas.

Por las Ramblas, las Rondas, el Paralelo y las más importantes vías de la población circulaba un gentío enorme, dominando el elemento obrero.

No habían llegado los periódicos de fuera y los de la localidad fueron recogidos de orden de la autoridad.

Circulaban las noticias más estupendas. Que en Valencia había ocurrido tal ó cual cosa; que en Madrid esto y lo otro; que en Zaragoza, Bilbao y demás poblaciones importantes la huelga era también general, etc., etc. Se suponían recibidas noticias de Melilla dando cuenta de grandes desastres experimentados por las tropas españolas; se hablaba de todo, en una palabra sin tenerse noticias de nada ni de ninguna parte. Afirmábase, no obstante que los rieles de las líneas del litoral y de Manresa habían sido levantados en algunos sitios y que bastantes puentes eran destruidos.

La autoridad militar contaba con escasas fuerzas: unos 800 hombres de tropa, de 800 á 900 guardias de Orden público 7 1.000 guardias civiles escasos. ¿Cómo dominar el perímetro de unos 8 kilómetros de ancho por más de 12 de largo que abarcaba la ciudad revuelta?

¿Qué ocurriría al día siguiente? Esta era la pregunta que se hacían los barceloneses á última hora del lunes y que nosotros trataremos de explicar en el artículo siguiente.—C.

## TUBOS METÁLICOS FLEXIBLES

# MANICH (Marca registrada)

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas, aceites, materias grasas, petróleo, bencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación en las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja a los de goma en todas sus aplicaciones.

**Federico López y Coll**

Despacho y Almacén: E. cudillers, 78.—Barcelona.  
Representante en Menorca:—L. PONS OLIVES, Comercio, 4—Mahón.

## Propietarios y agricultores

El agente exclusivo en esta isla del «The Biological Laboratory» acaba de recibir «La Geonitina» sustituto de los nitratos.

Para informes y demás a MIGUEL ESTELA, Calle Nueva, número 38.

## ¡Se acerca el invierno!!

Las LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

que se venden en la Lampistería de

**LUIS SAGUÉS** — Calle Nueva, n.º 2

son las más económicas del mundo.

El alumbrado eléctrico con dichas lámparas ES EL MAS BARATO DE TODOS.

La familia más pobre puede hoy disponer de alumbrado eléctrico espléndido y barato.

Proveerse pronto de Lámparas!! Marca Z.— Marca A. E. G.— Marca AUER.

**GRAN REBAJA DE PRECIOS!!**

Lámpara de 16 bujías, que gasta menos que una de 5, Ptas. 3'00 » 25 » gasta menos que una de 10, » 3'50

Al mismo tiempo participo a mi distinguida clientela que acabo de recibir un bonito y buen surtido en cristalería para toda clase de alumbrado de **Séptimos mecheros intensivos Auer**, que son los de mejores condiciones y mejor resultado, a precio económico.

Manguitos AUER, desde 0'75 a 1'50 pesetas.

Se admiten abonados.

Recomiendo a mis clientes que desconfíen de las imitaciones.

No equivocarse:

**Calle NUEVA, núm. 2, frente al casino "La Unión"**

La sorpresa de un carcelero

## Quieren escaparse y mueren

Terrible combate en una prisión coreana

SHANGAI — Despachos de Seul dan cuenta de un trágico suceso.

En la prisión central de dicha ciudad, capital que fué del extinto Imperio coreano, ingresan diariamente numerosos prisioneros políticos, acusados de complicidad con los rebeldes en armas.

Anteayer fueron conducidos a ella siete coreanos distinguidos, de quienes se sospechaba habían enviado fondos a una partida de las que vagan por los alrededores de la vía férrea.

Encerraronles en una gran celda donde había 28 coreanos presos por delitos comunes.

Poco después, un carcelero coreano, acompañado de otro japonés, penetró en la celda para pasar revista a los que estaban en ella.

Seguendo la costumbre del país, dejó junto a la puerta su sable.

Pero los siete presos políticos se lanzaron, apenas le vieron, contra él y contra su acompañante.

Seguía una lucha desesperada, pero corta.

Ambos fueron acribillados a puñetazos y despojado de sus armas el que las tenía.

Abierta la puerta de la celda, uno de los presos apoderóse del sable que había dejado fuera el carcelero.

Pero los gritos de éstos y del japonés fueron oídos por los soldados de la guardia.

Estos acudieron a ver lo que ocurría y sorprendieron a los fugitivos cuando se desahogaban a un gran rui-

tio, cerca ya de las puertas exteriores de la prisión.

En dicho patio trabóse una lucha horrible, a sablazos, bayonetazos y tiros.

Los fugitivos sólo tenían tres armas: dos sables y un revólver.

Los cuatro desarmados se apoderaron de algunos trozos de hierro que había en un rincón del patio.

Los soldados eran doce; pero no obstante su armamento y la superioridad de su número, tardaron más de un cuarto de hora en vencer a los coreanos.

Estos se defendieron encarnizadamente, demostrando un valor extraordinario.

Uno a uno fueron cayendo, acribillados de heridas.

Sólo cesó la lucha cuando el último se desplomó, herido de cinco sablazos y tres cuchilladas.

Los japoneses también tuvieron que lamentar pérdidas.

Dos de ellos murieron y otros tres sufrieron heridas y contusiones.

Se ha dispuesto que los carceleros coreanos entren en las celdas, llevando, no sólo un sable desnudo, sino también un revólver.

Páginas literarias

## LOS ESCLAVOS BLANCOS

Hay que ver en cualquier parte de Andalucía lo que es la vida del obrero. Cuando yo he dicho a algunos de mi pueblo que en Madrid ganan muchos trabajadores jornales de tres, cuatro y hasta cinco pesetas, no han podido contener su asombro... Tres, cuatro, cinco pesetas, ¿quién las gana allí nunca? Dos, tres, cuatro reales y medio—cuando el trabajo no falta, y jamás abunda—es el precio corriente del jornal...

balcón de mi casa a los trabajadores y manjeros formando imponente masa, de la cual no salía más que un rumor espeso, pero tranquilo. Se adivinaba el cansancio, el desfallecimiento de aquellos hombres. Acá y allá, jóvenes de veinticinco a treinta años, con los rostros apergaminados, huesosos; los ojos tristes y sin brillo; deformadas las bocas y los cuerpos desgarrados y entecos, acucando los rasgos de una raza en plena degeneración.

Tenía aquel algo de los mercados de esclavos en Marruecos. De pronto las conversaciones se cortaban, el vago rumor se suspendía. Era que alguien acababa de llegar para ofrecer jornales...

—¿A cuánto?  
—A dos reales y medio.  
—A cuatro iría yo.  
—A tres los últimos... Hoy no seremos muchos los que vendamos a buscaros.

La plaza iba quedando con algunos claros... Daban las siete, las ocho y nada. La profecía se cumplía. Pocos manijeros y aperados llegaban. Las nueve... ¡Nadie!

Poco a poco iban desapareciendo los obreros por calles diferentes. La tristeza de sus caras se distinguía de lejos. No había trabajo; otra vez la trampa; el hambre el pordiosero. Los últimos rezagados se apoyaban con abandono en las paredes.

—¿Qué hacéis por aquí todavía?—preguntábase al pasar, a caballo, algún propietario que iba a su finca.

—Ya usted ve, nada.

—Vaya, cómo se conoce que sois ricos... Y la gracia reñanla los mismos trabajadores.

JULIO BURELL

## DESCANSO DOMINICAL

DON PEDRO PONS VIDAL, ABOGADO, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que para el más exacto cumplimiento de las prescripciones de la Ley de 3 de Marzo de 1904 y Reglamento de 19 de Abril de 1905 sobre el descanso en domingo, de conformidad con lo acordado por la Junta local de reformas Sociales he dispuesto lo siguiente:

1.º Cesará en los domingos todo trabajo material comprendido en el artículo 1.º del citado Reglamento.

2.º Las tahonas se cerrarán a las siete de la mañana pero los despachos de pan pueden continuar abiertos hasta las once de ella. Si en un mismo día se realizaran las operaciones de fabricación y despacho cesarán los trabajos de elaboración a las siete de la mañana, pero la venta del pan y panecillos estará autorizada hasta las once.

3.º Hallándose las fábricas comprendidas en la excepción señalada en el artículo 6.º número V apartado b. del Reglamento, podrán reanudar sus trabajos los domingos a las siete de la tarde.

4.º La excepción establecida en el artículo 6.º número I apartado c. XII a favor de los vendedores ambulantes, se entenderá con relación a los que expendan artículos semejantes a los exceptuados en los párrafos anteriores; esto es artículos de comer, floricultura y horticultura, pero en modo alguno géneros cuya venta en locales y puntos fijos se halla prohibida en el artículo 1.º del Reglamento.

5.º Por iguales condiciones virtualmente comprendidas en las citadas disposiciones del Reglamento, queda autorizada la introducción y venta de leche, desde las seis de la tarde en adelante.

6.º En los despachos de pan, tiendas de ultramarinos, comestibles, abacerías y sus similares despachos de aves y caza, hortalizas y leche, tan sólo se permitirá la venta los domingos hasta las once de la mañana en locales independientes de todo otro comercio.

7.º El ejercicio del comercio y de las industrias autorizadas total ó parcialmente por los artículos 6.º y 7.º del Reglamento cesará a las horas marcadas por el mismo; pero si sus dueños los tienen establecidos en su propio domicilio, podrán tener las puertas y ventanas dispuestas para entrar y salir libremente y facilitar aire y luz a sus moradas.

8.º Los dueños de establecimientos que han de permanecer cerrados los domingos y los tengan establecidos en su propio domicilio podrán también tener las puertas y ventanas dispuestas para entrar y salir libremente y facilitar aire y luz a su morada.

9.º Los establecimientos que han de permanecer cerrados durante todo el día del domingo, siempre que las puertas de entrada a los mismos estén herméticamente cerradas, podrán exponer en los escaparates los géneros de su comercio ó producto de su industria.

10.º Los establecimientos comprendidos en las disposiciones 7.ª y 8.ª del Bando que no permanezcan herméticamente cerrados, y los que hagan uso de la disposición 9.ª colocarán los domingos en sitio visible para el público un cartelón que diga: «Hoy no se vende.»

Los señores alcaldes de barrio y dependientes de mi autoridad cuidarán del fiel cumplimiento de estas disposiciones obligando a cerrar los establecimientos, cesar los trabajos y retirarse los vendedores comprendidos en las prohibiciones de la Ley y Reglamento sobre el descanso dominical sin perjuicio de denunciar a esta Alcaldía a los contraventores y de detener y entregar a la autoridad competente a los que se resistiesen a obedecerlas; y requerirán si fuese necesario, el auxilio de los agentes gubernativos.

12. Esta Alcaldía castigará las infracciones de la Ley y del Reglamento con las multas consignadas en este en su artículo 11, entregando a los Tribunales a los culpables de desobediencia ó desacato u otros delitos ó faltas comprendidas en el Código penal.

Si la naturaleza de la infracción exigiese la imposición de multas superiores a las que corresponde imponer a la Alcaldía Presidencia, ésta lo pondrá en conocimiento de la autoridad gubernativa para su oportuna resolución.

Espero de la reconocida cultura y sensatez de los que vienen obligados a la observancia de la Ley y Reglamento sobre el descanso en domingo, que pondrán especial esmero en cumplir con la mayor exactitud las disposiciones de los mismos.

Mahón a 24 de Noviembre de 1909.— El Alcalde, Juan Pons Vidal.

Fiesta Interrumpida

## BODA TRÁGICA

San Petersburgo.—En la aldea de Noyozhdwieschen se ha celebrado una boda, que ha sido trágicamente interrumpida.

El hijo de un colono bien acomodado se unió con la mujer amada en los sagrados vínculos matrimoniales y, como ambos contrayentes eran muy simpáticos en el país, a la boda asistieron todos los vecinos de la aldea, otros muchos de los caseríos de las inmediaciones y algunas personas importantes de Sapozje, la población más próxima.

A la ceremonia del matrimonio sucedió en casa del novio una fiesta bulliciosa y divertidísima, que se prolongó hasta altas horas de la noche.

Todo eran bailes, cantos y risas, cuando uno de los invitados se acercó a una ventana, y retrocedió con espanto.

El resplandor de una inmensa llamarada le había dado en los ojos.

Abrió la ventana, y penetró una densa humareda.

Delante de la casa estaba una huerta, y la tapia se había incendiado,

propagándose el fuego a un gran montón de madera, que estaba al lado de la puerta de entrada.

En el momento de advertirse el incendio, la animación en la casa de los novios era extraordinaria.

Al son de la guitarra rusa (balalaika), los invitados bailaban danzas del país, con verdadero desbordamiento de alegría.

El momento fué de una emoción enorme.

Los novios, sus parientes y sus amigos, lanzáronse precipitadamente por puertas y ventanas.

Pero al llegar a la huerta, su espanto fué mayor aún.

Las llamas habían interceptado por completo todas las salidas al campo, y no había manera humana de esquivar la acometida del fuego y ponerse en salvo.

Se procedió a demoler una pared, y así consiguieron huir algunos de los asistentes a la fiesta; pero su salvación no fué tan rápida, que todos ellos no recibieran quemaduras de alguna importancia ó de verdadera gravedad.

Muchos no tuvieron tiempo de ponerse en salvo, y fueron víctimas de las llamas.

Los muertos ascienden a catorce, y entre ellos figura una hermana de la novia, lindísima joven, que estaba para casarse pronto también.

Los novios recibieron lesiones gravísimas, y el recién casado está en tal estado, que los médicos desconfían de salvarle.

Escándalo en un teatro inglés

## Las sufraguitas en acción

Puñetazos y otros excesos

LONDRES.—El ministro de Hacienda, Lloyd George, fué anteayer al Savoy Theatre y ocupó un palco con varios amigos.

Varias sufraguitas le vieron entrar y se pusieron de acuerdo para impedirle que gozara tranquilamente de las emociones artísticas.

Llamaron a otras correligionarias, compraron localidades y se distribuyeron entre las butacas, los palcos y las galerías.

En una de las escenas más interesantes de la obra que los artistas representaban, una sufraguita se puso en pie sobre su butaca.

Todas las miradas se dirigieron hacia ella.

El ministro la miró también.

La sufraguita encaróse con él y gritó con voz aguda:

—¡Votes for women! (¡Votos para las mujeres!)

El público se echó a reír, y creyendo terminado el incidente, volvió su atención a la escena.

Pero las sufraguitas no habían hecho más que empezar su demostración.

Pasados algunos minutos, otra de ellas gritó desde un palco:

—¡Votes for women!

Fué imposible oír desde aquel momento lo que decían los actores.



## Rodolfo Florit y Cortiella

HA FALLECIDO

A LA EDAD DE 3 AÑOS Y 8 MESES

E. P. D.

Sus desconsolados padres don Miguel y doña Elvira, hermanos y hermanas y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las tres y media de esta tarde.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Casa mortuoria: Plaza Explanada, n.º 6.

No se invita particularmente.

Mahón 25 de Noviembre de 1909.

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 25, 6'30.

Nueva operación

Se asegura que nuestro ejército de Melilla realizará hoy una nueva operación para ocupar varias posiciones, con lo que se dará por terminado el objetivo de la campaña.

En los centros oficiales se muestran reservadísimo respecto al particular, contestando con evasivas a las preguntas de los periodistas.

Créese que se convino realizar dicha operación en el Consejo de Ministros celebrado el lunes último, á propuesta del general Marina, con objeto de demostrar á los moros que prescindimos de los engañosos propósitos de paz que manifiestan.

Reina alguna expectación por saber si se confirma el anuncio de la nueva operación.

En memoria de los héroes

Pronto serán bautizadas las posiciones ganadas al enemigo, poniendo á cada una de ellas el nombre de uno de los héroes que han dado su vida en la actual campaña.

La ceremonia se verificará con gran solemnidad.

Cabila sometida

Los moros pertenecientes á la cabila de Benisidel se han sometido á España aceptando las condiciones que les ha impuesto el general Marina.

Los del Ab-del-Kader

Han fracasado las gestiones que se llevaban á cabo entre los de Ab-del-Kader, los cuales se niegan á someterse, habiéndose internado en el territorio del Rif, ocupando excelentes posiciones.

Los referidos moros se declaran rebeldes á la autoridad de Muley Hafid, proclamando como sultán á El-Kebir.

Créese que no tardará mucho tiempo en provocarse una terrible lucha entre las mismas cabilas.

Ultimatum de Francia á Muley Hafid

El Gobierno francés ha mandado un ultimatum al sultán de Marruecos Muley Hafid intimándole para que pague á sus muchos acreedores.

En el caso de que no sea atendida inmediatamente esta intimación, dice la nota de Francia que el Gobierno se apoderará de las aduanas de Tanger, Larache y Casablanca y embargará los impuestos para satisfacer las reclamaciones del comercio Europeo con motivo de las pérdidas sufridas en el bombardeo de Casablanca.

Esta noticia ha producido gran sensación, temiéndose que pueda ocasionar complicaciones internacionales.

Banquete

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa ha ofrecido un banquete en honor del notable periodista señor Francos Rodríguez, con motivo del nombramiento que le ha hecho el Gobierno del señor Moret. La fiesta fué animada y cordial. No hubo brindis.

Telegrama de la Marítima

Barcelona 25, 8.

«Monte-Toro» fondeado sin novedad á las seis y media.

Cabo

## COTIZACION OFICIAL

Madrid 23, 15'00.

4º interior . . . . .	85'55
5º amortizable . . . . .	100'50
Banco de España . . . . .	006'50
Tabacos . . . . .	387'00
Paris vista . . . . .	8'55 á 8'60
Londres vista . . . . .	27'38 á 27'37

Para la historia de los gazapos periodísticos.

El Bien Público de anoche publica las siguientes noticias:

«El Gobernador de Gibraltar ha escrito á uno de los israelitas más influyentes de Londres, el alderman Salomons, pintándole la triste situación en que se encuentran sus correligionarios refugiados en Marruecos, y rogándole que promueva suscripciones en su favor y que trate de determinar qué se hace con ellos, pues si se prolonga la guerra no se puede consentir en que permanezcan en el Peñón. La suerte de esos desgraciados inspira lástima, sobre todo porque la generalidad cree firmemente que no pueden ir á España, so pena de que el Tribunal del Santo Oficio se apodere de sus personas y les presente la agradable alternativa de la hoguera ó el abandono de la fe de sus mayores. Esta es la idea popular que reina allí sobre el estado de nuestra civilización. Probablemente se reunirán grandes sumas para aliviar la posición de esos desgraciados, pues los israelitas de Londres son muy numerosos, muy ricos y muy generosos, especialmente tratándose de sus correligionarios.

Cuando se sepa que el Gobierno español y que las ciudades del litoral han ofrecido generosa hospitalidad á los judíos y no sólo se les ha proporcionado asilo, sino también pensiones de socorro, se verá cuan equivocada idea se tiene en Inglaterra de lo que es España.

España acaba de flotar todo el material de la Compañía genovesa trasatlántica. Este material comprende cinco vapores de gran porte: el «Victor Manuel», el «Conde de Cavour», el «Carlos Alberto», el «Italia» y el «Génova». Estos buques hacían el servicio del Brasil. Como estos cinco vapores estaban desarmados, España ha remitido fondos para ponerlos inmediatamente en disposición de servir. Se cree que España flatará otros vapores en Marsella.

El 8 del corriente fué el primer día, según dice una carta de Ceuta, que desde que se descubrieron las Américas no se había vuelto á distribuir al soldado ración de café y azúcar; se le dió efectivamente, y una galleta de seis onzas de peso, se dieron 5.000 raciones de un tercio de onza de café, tres cuartos de onza de azúcar, y seis de galleta á cada plaza, cuyo desayuno, que les supo á gloria, lo tomaron los soldados á las seis y media de la mañana.

Estas noticias que las da el colega monárquico como de actualidad, fueron insertas en el número de La Correspondencia de España del día 17 de Noviembre del año 1859, y reproducidas ahora en la sección del diario madrileño titulada Hace cincuenta años.

Sin comentarios.

### CASINO «NUEVO CENTRO»

Habiendo adquirido esta Sociedad los números 44.340 y 14.340 del sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse el día 22 de Diciembre próximo, se participa á los señores socios que hasta el día 12 del referido mes de Diciembre podían retirar la participación que les correspondía.

### Tertulia Republicana de San Luis

Habiendo adquirido esta sociedad dos décimos de la Lotería Nacional, cuyo sorteo debe verificarse el 22 de Diciembre, debemos manifestar que las participaciones serán de una peseta, reservándose para los Sres. socios hasta el día 14 de Diciembre á las 9 de la noche, hora en que serán sorteadas las sobrantes.

San Luis 25 Noviembre de 1909.—La Junta.

## PARA 1910

Dietarios de media página . . . . .	1'25
Id. de una id. . . . .	2'00
Id. de lujo . . . . .	2'50
Id. de bolsillo . . . . .	1'00
El año en la mano . . . . .	1'50
Bloks . . . . .	0'20
Calendarios Zaragozanos . . . . .	0'10

Extenso surtido de cartones y papeles de todos los tamaños y precios.

TIPOGRAFÍA MAHONESA, Castillo, 25.

### GRAN SUBASTA

Por cuenta de don Francisco Ginart Serra, y con motivo de liquidar los generos de su pertenencia que tiene en la calle del Castillo y los que semanalmente reciba de las distintas Capitales del continente, la habrá todas las noches de seis á once en la calle Nueva número 3.

NOTA.—Dicho establecimiento estará abierto durante el día para toda clase de venta.

Püppernheim reunió con nosotros y nos repartimos el dinero.

Luego, él y yo abandonamos Berlín y nos trasladamos en ferrocarril á Praga.

Ya en la ciudad bohemia, compramos periódicos de Berlín y nos enteramos de que habían sido descubiertos el robo y las estafas y de que la policía berlinesa andaba loca buscándonos por Alemania.

Mi cómplice se quedó en Praga, y yo vine á Viena para desarrollar ciertos planes que tenía. Pero todo ha fracasado, porque por culpa del dueño del hotel me han preso ustedes.»

## Crónica local

Ayer tarde fué encontrado en aguas de Es Puet del término de Villa-Carlos el comisionista don José Barceló, natural de Ciudadela que se hallaba en esta ciudad desde hace pocos días.

Personado en el lugar del suceso el Juzgado correspondiente, fué trasladado el cadáver al cementerio de Villa-Carlos para practicarle la autopsia.

Son varias las versiones que se dan de la muerte de dicho señor suponiéndose que se trata de un suicidio.

Ayer tarde á las cinco salió de este puerto para el de Barcelona directo el vapor correo «Monte Toro» que se hallaba detenido en esta con motivo del fuerte temporal.

Nuestros distinguidos amigos don Miguel Florit y doña Elvira Cortiella, lloran la pérdida de su hijo Rodolfo, angelical criatura que ha fallecido á los tres años y medio de edad.

Acompañamos á sus padres y demás familia en el dolor que sienten en estos momentos.

El entierro tendrá lugar esta tarde á las tres y media.

En el vapor «Monte Toro» se embarcó en la tarde de ayer para Barcelona y Buenos Aires donde tiene fijada su residencia nuestro estimado amigo don Jorge Orfila acompañado de su distinguida señora é hijos.

Igualmente embarcó en dicho buque para Barcelona y la Habana nuestro no menos estimado amigo y paisano don José Catchot.

Les deseamos un feliz viaje.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la función que se da todos los jueves por cuenta del Casino La Unión, siendo las obras elegidas el juguete en un acto titulado *Francfort*, de Vital Aza y la hermosa comedia en dos actos *El Abolengo*, de Linares Rivas.

El sábado próximo se representará por segunda vez en la presente temporada el magnífico drama en tres actos *Mariana*, original de don José Echegaray, que tanto éxito obtuvo el día que se puso en escena por primera vez, y el domingo se estrenará el grandioso drama en tres actos *Foc Nou*, original del inspirado dramaturgo catalán Ignacio Iglesias.

Esta última obra ha sido uno de los mayores éxitos que ha obtenido el autor, mereciendo grandes aplausos en cuantos teatros se ha representado.

Recordamos á nuestros lectores que pertenezcan á las diferentes reservas del servicio militar, que el próximo martes 30 del que cursa, termina el plazo para presentarse á la revista correspondiente, incurriendo en las responsabilidades de la ley de Reclutamiento los que en dicho día no hayan cumplido este requisito.

A las once y cuarto de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Barcelona y escalas que á causa del fuerte viento reinante tuvo que detenerse ayer en Alcudia, de cuyo último punto ha salido á las dos de esta madrugada.

Dicho buque ha sido portador de 35 cerdos cebados por el consumo de esta población.

El señor Alcalde de esta ciudad ha recibido del Ministro de Estado el telegrama siguiente:

«En respuesta á su telegrama participo V. S. que Gobierno atenderá gustoso industria Menorca para tratar de obtener ventajas en su favor al negociar tratados comerciales.»

Las sufraguitas gr taban como energúmenos y apostrofaban al ministro de Hacienda.

—¡Tirano! ¡Verdugo! ¡Egoísta!—le decían.

El público se indignó y comenzó á silbar á las sufraguitas. Estas insultaron á los hombres que tenían más cerca y movieron tal escándalo, que varios empleados del teatro las intimaron á que abandonasen sus localidades.

Como no fueran obedecidos, entraron en el coliseo varios *policemen*.

Uno de ellos dirigióse á la sufraguita que gritara primero, y que, puesta de pie sobre su butaca, pronunciaba, entre una tempestad de imprecaciones y silbidos, un discurso sobre la necesidad de conceder el sufragio á las mujeres.

Invitóla, con buenos modos, á que cesara en su peroración y saliera del teatro.

Un puñetazo en la cara, que le hizo ver las estrellas, fué la contestación de la sufraguita.

Este puñetazo fué la señal de la lucha.

En quince ó veinte puntos á la vez, *policemen* y sufraguitas llegaron á las manos.

El público jaleaba á los peleadores, divirtiéndose con tan regocijadas escenas.

Al fin, las sufraguitas fueron arrancadas de sus asientos y sacadas del teatro.

Hubo que llevarlas en brazos á la Comisaría más próxima, pues se negaban á ir por su pie.

### DETENCION SENSACIONAL

## Ladrones disfrazados de jueces

Cómo cometieron el extraño robo

Viena.—Hace algún tiempo los periódicos vieneses publicaron varios telegramas de Berlín dando cuenta de un extraño robo cometido en el Palacio de Justicia, y que fué seguido de diversas estafas.

Ayer la policía vienesa supo que había llegado, procedente de Praga, un tal Ortl, que decía ser inspector de policía de Munich.

Un comisario, acompañado de dos agentes, fué á ver al sedicente inspector bávaro, cuyo aspecto había parecido sospechoso al dueño del hotel donde se alojaba.

El comisario registró su habitación y encontró en una maleta varios sellos de los robados en el Palacio de Justicia de Berlín.

Esperó entonces á que volviera al hotel, y le detuvo.

Interrogado el falso Ortl, hizo confesión completa.

«Soy—dijo—uno de los que robaron el Palacio de Justicia de Berlín.

Me llamo Lothar Luedtke, y he sido mozo de café. Tengo veinte años.

Imaginé con varios amigos robar el Palacio de Justicia, y una noche entramos en él, después de forzar una reja.

Entramos en el guardarropa de los magistrados y nos vestimos con togas y birretes. Parecíamos jueces de verdad.

Luego nos dirigimos al archivo, y desde él á un gran despacho, donde había sobre mesas muchos legajos.

Encendimos la luz, y mientras mis compañeros se apoderaban de sellos, timbres é impresos, yo dediquéme á estudiar diversas causas.

En pocas horas me enteré de los nombres y domicilios de diversas personas que, habiendo perdido sus pleitos, tenían que pagar las costas. Y me apoderé, de paso, de varias cuentas ya redactadas, y que debían ser puestas al cobro una vez las firmasen los encargados de hacerlo.

Hecho lo necesario para preparar varias estafas, colocamos todos los papeles en su sitio, nos desnudamos las ropas de magistrados que nos habíamos puesto para bromear, y cerrando el gran despacho y el guardarropa, salimos del Palacio de Justicia.

Nos dirigimos á sitio seguro, y utilizando sellos y estampillas, preparamos admirablemente varias cuentas de gastos judiciales.

Al otro día por la mañana, uno de nosotros, apodado Püppernheim, convitióse provisionalmente en alguacil é hizo efectivas casi todas las cuentas.



# Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser

Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo, porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad.

Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos a cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevado al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porqué trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse.

Se venden a plazos de 2<sup>50</sup> pesetas semanales y al contado con grandes rebajas.

Se entrega con cada máquina un documento garantizándolas contra todo defecto de construcción.

**Importante.** Se enseña a los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, é ininidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados rechellé, etc.

**AGENTE EN MENORCA:**  
**L. MIQUEL PRETO.** - Arravaleta, 12, Mahón.

- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas.-Engrenajes
- Correas.-Bobinas
- Bielas.-Destornilladores
- Aros para bordar
- Alcuzas.-Aceite
- Gomas.-Muelles
- Piezas universales para bordar
- Reparaciones

## J. Sintes. -- Muebles

GRAN SURTIDO

de alfombras última novedad

Alfombras para escaleras

Alfombras dormitorio

Alfombras para sofá

Alfombras para todas las habitaciones

ANTES DE COMPRAR

visita la exposición de Casa Sintes

Precios muy limitados

## GRAN TALLER FOTOGRAFICO DE FEMENÍAS

MIRANDA, NUM. 4.—MAHÓN

Retratos desde un real de vellón á cinco duros.

A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con TRES POSTALES (algunas de ellas en colores).

Se hacen POSTALES AL BROMURO (mates) y POSTALES AL BROMURO (brillo).

Sobre cualquier retrato, POR PEQUEÑO QUE SEA Y DETERIORADO QUE ESTE, se amplía AL TAMAÑO NATURAL.

No equivocarse:

4, Plaza de la Miranda, 4

## Esteras y alfombras

Se ha recibido un grande y variado surtido, en la Estera de LUIS MAS. Precios limitados y colocación gratis.

Calle Deyá, 5.—MAHON.

LA ROPA QUE VISTE

• A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA  
SINGER



LA SUPREMACIA DE LA  
MAQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER

• SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA.

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

32, CALLE NUEVA, 32 MAHÓN

Se vende Se vende Se vende

de JOSÉ CODINA CORTADA

Para informes, Plaza del Príncipe, n.º 10.

## Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

EXCURSIONES LOS LUNES

Una peseta toda la tarde. — Salida á las 2.

## GRAN REVOLUCIÓN!! NUEVO INVENTO YANKI!!

# Máquina de escribir por 25 duros

## THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y facil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica.

No tiene teclado, ni letras de cautchou, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajeros de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.

## "Impermeables Ingleses"

Fabricación extra para abrigos con esclavina, y en novedades para señora y caballero.

Precios excepcionales por ser de origen.

Agente de fabricantes de primer orden

F. Estopara Miranda

Calle de la Iglesia, n.º 14.—Mahón.

La mejor Máquina de escribir

y la más barata de cuantas existen en el mercado es la

# AMERICAN Modelo n.º 8

Cinta á dos colores : Con solo 29 teclas  
imprime 79 signos : Duración indefinida

Precio: 300 pesetas